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6.1.-
a)
S={(4,1),(4.3),(5,1),(5.3)}
b)
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
111 0 1 0 1 110 0 0 0 O
210 1010 2 /0 0 0 0O
Mg = 3 |1 0 1 0 1 Ms = 3 |0 0 0 0 O
4 (0 1.0 1 0 4 11 01 00
511 01 0 1 511 01 0O
c)
1 2 e ez
5
4
3 5 4 5
Grafo dirigidode K Grafo dirigido de 5
d)
Relacion R

o Siesreflexiva. Ya que VaeA, (a,a)eR.

o No es irreflexiva. Ya que no se cumple que VaeA, (a,a)¢R. Ejemplo de ello es el par
ordenado (1,1) que se encuentra en la relacién.

e Si es simétrica. Ya que se cumple en todos los casos que si (a,b)eR, entonces
(b,a)eR. O bien Mg=Mg'.

e No es asimétrica. Ya que no se cumple que cuando (a,b)eR entonces (b,a)¢R.
Ejemplo de ello es que (3,1)eR pero también (1,3)eR. Por otro lado; tampoco se
cumple que si a=b (a,a)¢R. En otras palabras los pares colocados simétricamente
deben ser contrarios y la diagonal deberia contener solamente ceros, pero no ocurre
asi.

o No es antisimétrica. Ya que no ocurre con los pares simétricos que (a,b)¢gR o bien
(b,a)¢R. Ejemplo de ello es que (2,4)eR y también (4,2)eR.
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Si es transitiva. Ya que se cumple en todos los casos que si (a,b)eR y (b,c)eR
entonces (a,c)eR. La forma de llevar a cabo esta comprobacién es demostrando que
Mg=( MrUMg?), como se muestra a continuacion.

1 2 3 4 5
1 /1 1 0 0 1
2 /1 1 0 0 1
Mg = 3 |0 01 1 0
4 (0 01 10
5111 1 0 0 1
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
111 0 1 0 1 1 0 1 0 1 1 0 1 0 1
2 /0 1010 01 0 1 1 01 01 O0
M2 = 31 01 0111 01 0 1(|=1]1 010 1
4 |10 1.0 1 0 01 01O 01 0 1O
511 0 1 0 1 10 1 0 1 10 1 0 1
1 2 3 4 5
17111 1 0 0 1
211 1 0 0 1
M(RUR2)=3OO11O
4 |10 01 10
511 1 0 0 1
Relacion S

No es reflexiva. Ya que no se cumple que VaeA, (a,a)eR. Ejemplo (1,1)¢S

Si es irreflexiva. Ya se cumple que VacA, (a,a)¢R. Se observa porque la diagonal
principal de Ms contiene exclusivamente ceros.

No es simétrica. Ya que no cumple en todos los casos que si (a,b)eR, entonces
(b,a)eR. Ejemplo (4,1)eS pero (1,4)¢S. Se ratifica esta afirmacion ya que Mg=Mg".

Si es asimétrica. Ya que se cumple en todos los casos que cuando (a,b)eR entonces
(b,a)¢R. Ademas también se cumple que si a=b (a,a)¢R ya que su diagonal contiene
exclusivamente ceros.

Si es antisimétrica. Ya que se cumple que para los pares simétricos (a,b)¢R o bien
(b,a)¢R. Esto implica que los pares colocados simétricamente son pares de ceros o
bien contrarios ( Uno de ellos es 0 y el otro 1), la diagonal en este caso no es
importante.

No es transitiva. Ya que no existe ningun caso en donde si (a,b)eR y (b,c)eR
entonces (a,c)eR. Ademas se cumple que Mg=( MrUMg?). Ya que Mg?=Z como se
muestra a continuacion.
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1 2 3 4 5

110 0 0 0 O

2 /0 00 00O

Ms = 3 |0 0 0 0 O

4 11 01 00

511 01 00
1.2 3 4 5 12 3 4 5 12 3 4 5
110 0 0 0 O 0 0 00O 0 0 00O
2 /0 00 00O 0 0 00O 0 0 00O
M?> = 3|0 00 0 0|®/0 000 O(=|000TO0T0
4 11 01 00 1.0 1 00 0 0 00O
511 01 00 1.0 1 00 0 0 00O

e)
La relacién R
Si es una relacién de equivalencia ya que es Reflexiva, Simétrica y Transitiva.

e Las clases de equivalencia son:

[1]=[3]=[5]={1.3.5}
[2]=[4]={2.,4}

e La particién es:

A={[11.[21}={{1.3,5}.{2,4}}

La relacion S
No es una relaciéon de equivalencia ya que no es Reflexiva, tampoco es Simétrica ni
Transitiva. Por tal razén se deberan aplicar las cerraduras correspondientes.

e Cerradura Reflexiva:

* (SuI)={(1,1),(2,2),(3,3),(4,1),(4,3),(4,4),(5,1),(5,3),(5,5)}

e Cerradura Simétrica:

. (SuS‘1)
={(1,1),(1,4),(1,5),(2,2),(3,3),(3,5),(4,1),(4,3),(4,4),(5,1),(5,3),(5,5)}

e Cerradura transitiva.

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5

111 0 0 1 1 1.0 0 1 1 1.0 1 1 1

210 1.0 0 O 01 0 00 01 0 00

M = 3|0 011 1]/©/0 011 1|=]10 111
4 11 01 10 101 10 10 1 1 1

511 01 0 1 1.0 1 0 1 10 1 1 1
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No es relacién de equivalencia ya que no es reflexiva, ni simétrica aunque si es transitiva.

6.3.-
a)
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
111 0 0o 1 1 1 {0 0 0 0 O
211 1.0 0 1 211 01 10
Mg = 3|0 1 0 1 O Ms = 3 11 0 1 1 1
411 01 11 410 0110
5/1 0 0 1 1 511 1 1 0 1
1 2 3 4 5 1 2 3 45
1 /0 1 1 0 1 1/0 0 0 0 1
2 10 0 0 0 1 2|10 0 0 0 1
Mt = 300 1111 Ms*wm =3/0 1 0 1 0
4 10 1 110 410 01 10
510 0 1 0 1 510 0 0 0 1
1 2 3 4 5
1 /1 11 11
210 1.0 0 1
Mg = 3 |0 1 0 0 O
4 11 1 0 0 1
510 0 0 1 1
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
1 /10 0 0 0 1 1T 1 1 1 1 0 00 10
2 /0 0 0 0 1 01 0 0 1 0 00 10
Ms' s = 3]0 101 0G0 1 0O0O0=|1T 100 1
4 |10 01 10 11 0 0 O 11 0 0 1
510 0 0 0 1 0 00 10 0 00 10
b)

e No es reflexiva. Ya que no se cumple que VacA, (a,a)eR. Realmente ningun elemento
esta relacionado con él mismo.

o Si es irreflexiva. Ya que se cumple que VacA, (a,a)¢R. Se observa porque su diagonal
principal contiene exclusivamente ceros.

o No es simétrica. Ya que no se cumple en todos los casos que si (a,b)eR, entonces
(b,a)eR. Ejemplo de ello es que (3,1)eR pero (1,3)¢R. Existen mas casos, pero con uno
que se exhiba es suficiente.
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e No es asimétrica. Ya que no se cumple que cuando (a,b)eR entonces (b,a)¢R. Ejemplo
de ello es que (4,1)eR pero también (1,4)eR.

e No es antisimétrica. Ya que no ocurre con los pares simétricos que (a,b)gR o bien
(b,a)#R. Ejemplo de ello es que (4,2)eR y también (2,4)eR.

o No es transitiva. Ya que no se cumple en todos los casos que si (a,b)eR y (b,c)eR
entonces (a,c)eR. La forma de llevar a cabo esta comprobacion es demostrando que
Mg#Mg?, como se muestra a continuacién.

En este caso Mg es la relacion resultante:

1 2 3 4 5

110 0 0 10

2|10 0010

Mg = 3|1 1 0 0 1

411 1 0 0 1

510 00 1 O
1 2 3 4 5 1.2 3 4 5 1.2 3 4 5
110 0 0 1 0 0 0010 11 0 0 1
2 /0 00 10O 0 0010 11 0 0 1
M = 3 |1 100 1|11 00 1(=|000 10
4 11 10 0 1 11 0 0 1 0 0 010
50 0 010 0 0010 11 0 0 1

Como Mg=Mg? se concluye que la relacion resultante M(S'1mR)QS’ no es transitiva.

c) El grafo dirigido de M -rys’ es:
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6.5.-
a)

o Esreflexiva. Ya que se cumple que VacA, (a,a)eR. Un bosquejo de matriz es:

[ERN
N
w
AN

ORPRPRRPRRPRERPRLRREPLOO
PRPRRPRRPRRPRRRPROOO®
PR RPRPRPRRPRPOOO-N
PR RPRPRPRPOOOOO®
P RPPRPPOOOOOWV

OCoO~NO O~ WN PR
OO0 ORR,RERE
CoOO0OoORRRPRER
COORRRERERRERE
CORRRRERRERE

En la matriz es posible observar que la diagonal principal contiene exclusivamente 1s con la cual
se concluye que se trata de una relacion reflexiva.

No es irreflexiva. Ya que no se cumple que VaeA, (a,a)¢R. Ejemplo (1,1)eR.

Si es simétrica. Ya que cumple en todos los casos que si (a,b)eR, entonces (b,a)eR. Se
puede observar claramente que Mg=Mr .

No es asimétrica. Ya que no se cumple que cuando (a,b)eR entonces (b,a)¢R. Ejemplo de
ello es que (3,2)eR pero también (2,3)eR. Ademas la diagonal principal no contiene
exclusivamente Os.

No es antisimétrica. Ya que no ocurre con los pares simétricos que (a,b)¢R o bien (b,a)¢R.
Ejemplo de ello es que (3,1)eR y también (1,3)eR.

No es transitiva. Ya que no se cumple en todos los casos que si (a,b)eR y (b,c)eR entonces
(a,c)eR. Ejemplo (1,3)eR; (3,5)eR; pero (1,5)¢R.

Se puede observa que cuando no cumple con una propiedad es suficiente que con la exhibicion
de un caso.

b) Para que sea una relacién de equivalencia debera cumplir que tiene las propiedades de
Reflexiva, Simétrica y Transitiva. Pero como no es transitiva entonces no es una relacion de
equivalencia.
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b)

Tomando relacién resultante en el inciso a como R.

Cerradura reflexiva.

Mrui=

[eNeNeNe)

Cerradura Simétrica.

OO O -~

Cerradura Transitiva.

1
MR2= 0
1
0

[eNe el OO oo

[eNe Yol

-0 - O -0 -

[ e

-~ O OO OO oo

- O OO

O -0 - OO O -~

O -0 -

OO -~0 OO0 0O

OO ~0

o -~ 00 o -~ 00

O~ 0O -

- O OO - O OO

- O OO

OO O~

O -0 -

O -~ 0O -

OO ~0 OO -~0

OO ~0

Matemaéticas para

-0 - O -0 -

-~ 0 -

- O OO - O OO
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la computacion

En este caso Mg=Mg? y por lo tanto ya es transitiva en caso de no haber ocurrido esto se tendria
que llevar a cabo Mg_g? para darle la propiedad de transitividad.

c)
Clases de equivalencia
[1]={1,3}
[2]={2}
[3]={1,3}
[4]={4}

Particion

A={[1],[2].[41}={{1.3} {2}.{4}}
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d)
1 1
2 2
5 3
2 4
Grafo dirigido Grafo no dirigido
6.9.-

a) Demostrar que: R es antisimétrica si solo si (RNR”)c |
En una relacién antisimétrica R
Para los elementos que no se encuentran en la diagonal (a=b)
si (a,b)eR entonces (b,a)¢R (los pares simétricos de R son contrarios)

Por otro lado no pueden existir dos pares simétricos, existe uno de ellos o ninguno

Si (a,b)eR” entonces (b,a)eR o bien (b,a)zR”
Si (a,b)eR entonces (ab)eR". vy (b,a)e R .

Y si(a,b) )¢R entonces (b,a))eR" 6 (b,a))eR
Si los elementos forman parte de la diagomnal (a=b)

Si (a,b)eR entonces (b,a)eR y (b,a)eR”
Si(a,b)¢R entonces (b,a)eR y (b,a)zR”

Debido a que cuando a=b (RNR™"=@; y cuando a=b (RNR")=R se puede concluir que:
R es antisimétrica si solo si (RNR")c |

b) Demostracién: Si RcS entonces R'=S™.

Si(a,b)eR entonces (a,b)eR™.

Si (a,b)eS entonces (a,b)eS™.

Si (c,d)eS entonces (d,c)eS™.

Si (c,d)¢R entonces (a,b)e R™.
. SiRcS entonces R'=S™.
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A P
1| Lorena 11 6
2 | Miriam 2 1
3 | Gustavo 3| 4
4 | Alicia 4| 8
5|Fernando 5| 3
6 | Juan 6| 7
7| José 7| 3
8 | Alejandra 8| *
X=4
Y=4
A P
1| Francisco 30 11 5 5
2 | Fausto 18 2 1 *
3 | Arturo 22 3| 6 6
4 | Alberto 32 4| 3 1
5| Lidia 23 5 * 3
6 | Bertha 20 6| 2 2

Grafodirigido

Matemaéticas para

la computacion
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X=4
Y=4
A

1| Francisco 30
2 | Fausto 18
3| Arturo 22
4| Alberto 32
5] Lidia 23
6 | Bertha 20
7 | Pedro 13

6.15.-

Matemaéticas para
la computacion

C)

NO O~ WN =
=N WO =[O T

*N|W| =[O ¥

A) colocando 1 en las celdas cuyo departamento sea “produccién” y en las celdas cuyo salario sea
mayor a 3100. Se tienen las siguientes bases de datos.

Relacion A
Reg. | Cédigo | Nombre | Departament
o
1 0 0 0
2 0 0 1
3 0 0 0
4 0 0 1
5 0 0 1
6 0 0 0
Relacion B
Reg. | Cdédigo Puesto Salario
1 0 0 1
2 0 0 0
3 0 0 0
4 0 0 1
5 0 0 1
6 0 0 0
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Después de realizar la unién entre las dos relaciones se tiene:

Matematicas para

la computacion

AuUB
Reg. | Coédigo | Nombre | Departament Puesto Salario
0
1 0 0 0 0 1
2 0 0 1 0 0
3 0 0 0 0 0
4 0 0 1 0 1
5 0 0 1 0 1
6 0 0 0 0 0
Al llevar a cabo la interseccién entre las columnas Departamento y Salario se obtiene la siguiente
relacion.
Relacion C
Reg. | Nombre Puesto Salario
1 Fernando | Obrero 3200
Carlos Supervisor 5000
b)
Colocando 1 en las celdas en donde Puesto="Obrero”,

Departamento="Contabilidad” se tienen las siguientes relaciones.

Relacion A
Reg. | Cédigo | Nombre | Departament
0
1 0 0 0
2 0 0 1
3 0 0 0
4 0 0 0
5 0 0 0
6 0 0 1
Relacién B
Reg. | Cdédigo Puesto Salario
1 0 0 0
2 0 1 0
3 0 1 0
4 0 1 0
5 0 0 0
6 0 1 0

Puesto”’Secretaria” vy
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Después de llevar a cabo la union se tiene:

AUB
Reg. | Cddigo | Nombre | Departament Puesto Salario

DA WINI=
o000 |0O|0O
oO|Oo|o|0|o|o
= OO0~ OO0
iV e ) EE ) R R Y qp )
OO0 |0 0|0

De tal forma que al llevar a cabo las operaciones Puesto="Obrero” o bien (Puesto="Secretaria” y
Departamento="Contabilidad”) se tiene la siguiente relacion.

Relacién C
Reg. | Cddigo Puesto Departamento
1 6072 Obrero Produccion
2 7512 Obrero Produccion
3 7020 Secretaria | Contabilidad

c)
Colocando un 1 a los trabajadores cuyo Departamento = “produccion”.

Relacion A
Reg. | Coédigo | Nombre | Departament
0
1 0 0 0
2 0 0 1
3 0 0 0
4 0 0 1
5 0 0 1
6 0 0 0
Relacién B

Reg. | Cdédigo Puesto Salario

OO |WIN|(=
OoO|Oo|0O|0|o|o
OO0 |0O|0|0|Oo
OO0 |0O|0|0|Oo
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Llevar a cabo una union entre las relaciones A y B.

Relacion AuB

Matematicas para
la computacion

Reg. | Cddigo Nombre Departamento Puesto Salario
1 0 0 0 0 0
2 0 0 1 0 0
3 0 0 0 0 0
4 0 0 1 0 0
5 0 0 1 0 0
6 0 0 0 0 0

Se encuentra el complemento de esta relacion cambiando todos los ceros por unos y los unos

por ceros.
Relacién (AUB)’
Reg. | Cddigo Nombre Departamento Puesto Salario
1 1 1 1 1 1
2 1 1 0 1 1
3 1 1 1 1 1
4 1 1 0 1 1
5 1 1 0 1 1
6 1 1 1 1 1

Finalmente se obtiene la relacion con todos aquellos registros que contienen un 1 en la celda de
Departamento, Con los campos solicitados y con la informacion correspondiente.

Relacion C
Reg. | Nombre | Departament Salario
o
1 José Mantenimien 4300
to
2 | Alicia R. Humanas 2800
3 | Carmen Contabilidad 3000
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a) R={(1,a),(2,b),(3,d),(4.c)}

Es una funcion.

Dom(R)=Dom(f)={1,2,3,4}; Cod(R)=Cod(f)={a,b,c,d}

Es Inyectiva, ya que VaeA corresponde un elemento diferente beB. Es suprayectiva ya que
Cod(f)=B. Por lo tanto se trata de una funcién Biyectiva.

Es invertible, su inversa es f'=R"'={(a,1),(b,2),(d,3),(c,4)}. Por ser invertible su inversa también
es una funcion.

b) R={(1,a),(2,a).(3,a),(4,a)}

Es una funcion.

Dom(R)=Dom(f)={1,2,3,4}; Cod(R)=Cod(f)={a}

No es Inyectiva, ya que no se cumple que VaeA corresponde un elemento diferente beB.
Ejemplo: los elementos 1, 2, 3 y 4 tienen la misma imagen a. Tampoco es suprayectiva ya que
Cod(f)=B, faltan los elementos b,c y d en el codominio. No es biyectiva porque no es inyectiva
ni suprayectiva.

No es invertible, porque no es una biyeccion.

¢) R={(1.b),(1,c).(2,a),(2,d)}

No es funcion ya que Dom(R)#A. En otras palabras no se encuentran relacionados todos los
elementos de A.

Dom(R)={1,2}; Cod(R)={a,b,c,d}

Como no es funcion no procede verificar si es inyectiva, suprayectiva o biyectiva.

Como no es funcion entonces no procede verificar si se trata de una funcién invertible.

d) R={(1,),(2,c),(3,d),(4.d)}

Si es funcion.

Dom(R)=Dom(f)={1,2,3,4}; Cod(R)=Cod(f)={c,d}

No es inyectiva ya que elementos del conjunto A tienen la misma imagen en B. Ejemplo: (1,c)
y /2,c). Tampoco es suprayectiva ya que Cod(f)=B

No es invertible ya que no es biyectiva.
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6.19.-

a) Es una funcion ya que se cumple que Dom(f)=A y a cada valor de xeA solamente le corresponde
un valor de yeB.

b) Es una funcion inyectiva ya que VxeA corresponde un elemento diferente yeB. Es suprayectiva
ya que Cod(f)=B. Por lo tanto se trata de una funcion Biyectiva y es Invertible. Su inversa es

+2
f(y)=2 —y4 , la cual también es una funcién, ya que la inversa de una funcién invertible,

también es una funcién.

fiix)=3x21
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a) Es una funcién ya que se cumple que Dom(f)=A y a cada valor de xeA solamente le
corresponde un valor de yeB.

b) No es una funcién inyectiva ya que no se cumple que VxeA debe corresponder un solo elemento
diferente yeB, lo cual se puede apreciar en la grafica ya que para dos valores de x difrentes se
tiene que f(x)=0, que son los puntos donde se encuentran las raices. Tampoco es suprayectiva
ya que Cod(f)=B, el conjunto B es el conjunto de los numeros reales sin embargo Cod(f)={y /ye; -
1<y<oo}. Por lo tanto no es una funcion Invertible.

fix)—5x+3

/

a) Es una funcion ya que se cumple que Dom(f)=A y a cada valor de xeA solamente le corresponde
un valor de yeB.

b) Es una funcion inyectiva ya que VxeA corresponde un elemento diferente yeB. Es suprayectiva
ya que Cod(f)=B. Por lo tanto se trata de una funcion Biyectiva y es Invertible. Su inversa es

Fi(y) = y5‘3
0

fohogog(2) = g(g(h(f(2)))) = g(g(h(-34))) =9(g(-167)) = g(83666)
=2.099999867x10'°

gofohof(-x) =f(h(f(g(-x)))) = f(h(f(3x*-1))) = f(h(-4(x*-1)*-2))
= f(-20(x?-1)-7) = -4(-20(x*-1)*-7)°-2

res_respcapirelaciones_150908_e.doc
Editorial: Alfaomega Grupo Editorial
-20 -




AAlfaomega Grupo Editor Matematicas para
i o _— la computacion

6.21.
a) gof (2) = f(g(2))=f(2°)=f(32)=3(32)+32°.
b) fog (x-1) =g(f(x-1)) = g(3(x-1)+(x-1)*) = g(3x-3+x>-3x°+3x-1)
= g(x*-3x°+6x-4) = (x>-3x*+6x-4)°.
c) geofoh(x) = h(f(g(x))) = h(f(x®)) = h(3x*+(x°)*) = h(3x°+x'®) = 3x5+x"5+1
d) fogeoh(x) = h(g(f(-x))) = h(g(3(-x)+(-x)’) = h(g(-3x-x")) = h((-3xx*)°)
= (-3x-x°)°+1
6.23.

programa min_com_multiplo;
var
a,b: enteros;

funcion mem(a,b: enteros):enteros;
var
j, resultados, p: enteros;

inicio
resultado = 1;
p :=0;

Mientras (a<>1) 6 (b<>1) hacer
Inicio
ji=2;
Mientras (j<=a) 6 (j<=b) hacer
Inicio
Si (a mod j=0) y (b mod j=0) entonces
Inicio
resultado := resultado * j;
a:=adivj;
b:=adivj;
p:=1;
Fin
Sino
Siamod j =0 entonces
Inicio
resultado := resultado *j;
a:=adivj;
p:=1;
Fin
Sino
Si b mod j = 0 entonces
Inicio
Resultado := resultado *j;
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b div j;

b:=
p:=1;
in;

F
Si p =1 entonces
p:=0;
Sino
Inicio
Resultado := resultado *j;
b :=b divj;
p :=0;
Fin;
Fin;
Fin;
mcm := resultado;
Fin;

Inicio {Programa principal}

Imprimir (‘Valor de A: ‘); Leer(a);

Imprimir (‘Valor de B: “); Leer(b);

Imprimir (‘minimo comun multiplo es = mem(a,b));
Fin.
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